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ЛЛ
юд ський ка пі тал для будь�яко го су -
спіль ства є йо го ба гат ством, од нією з
най ви щих цін нос тей, за по ру кою лі дер -
ства про від них кра їн, кон ку рен то спро -
мож но сті, про гре сив но сті то що. Про -

цес йо го на ко пи чен ня, як пра ви ло, три ває про тя гом
всьо го жит тя лю ди ни. На йо го об ся ги мо жуть впли -
ва ти різ ні фак то ри, що здат ні як при ско рю ва ти й ак -
ти ві зу ва ти цей про цес, так і пе ре шко джа ти йо му.

В Ук раї ні до слі джен ня люд сько го ка пі та лу здій -
сню ють ся ви зна ни ми на уков ця ми у цій га лу зі —
О. Бо ро ді ною, О. Гріш но вою, О. Го ло ві но вим,
С. Клим ком, Л. Ми хай ло вою, Л. Тер тич ною та ін.
Окрім цьо го, ни ні за гос трюю ть ся проб ле ми ген дер -
ної по лі ти ки, які до слі джую ть ся у пра цях Н. Гри -
цяк, Н. Гу сак, І. Же реб кі ної, О. Здра во мис ло вої, О.
Ки се льо вої, О. Кісь, Л. Ко бе лян ської, Л. Ко лос, Н.
Лав ри нен ко, Є. Лу цен ко, Т. Мель ник, С. Окса мит -
ної, С. Пав лич ко, М. Ско рик, Л. Смо ляр, А. Тьом кі -
ної та ін ших на уков ців.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня ген дер них осо бли вос -
тей на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу в кра їні, а та -
кож чин ни ків, що ак ти ві зу ють цей про цес або пе ре -
шко джа ють йо му.

Виклад основного матеріалу дослідження. Люд -
ський ка пі тал є на дбан ням всієї на ції, про те про цес
йо го на гро ма джен ня осо ба ми чо ло ві чої і жі но чої ста -
ті че рез низ ку фак то рів від бу ває ть ся не рів но мір но.

Не зва жа ючи на те, що ста ном на 01.01.2008 р. із за -
галь ної кіль ко сті на яв но го на се лен ня Ук раї ни
46 372,7 тис. осіб (46%) ста но влять чо ло ві ки і 54%
жін ки, для остан ніх знач но склад ні ше сис те ма тич но
са мо вдос ко на лю ва ти ся, на вча ти ся, ду хов но зба га чу -
ва ти ся, ін вес ту ва ти у влас ний люд ський ка пі тал і на -
ко пи чу ва ти йо го, ніж пред став ни кам силь ної ста ті1.

З ог ля ду на це, ми ви ді ля ємо ген дер ні осо бли во -
сті, що здат ні впли ва ти на про цес при ско рен ня й ак -
ти ві за ції на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу або пе ре -
шко джа ти йо му. Ета па ми йо го на ко пи чен ня у чо ло -
ві ків і жі нок, на на шу дум ку, є та кі:

1 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://proukraine.net.ua/people_Ukraine.htm.
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У стат ті роз гля ну то ген дер ні осо бли во сті про це су на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу в на ціо наль но му масш та -
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шля хи змен шен ня цих фак то рів і ско ро чен ня їх впли ву на про цес на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу.
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hinder multiplying the volumes of human capital of the nation have been indicated. The ways of diminishing of these fac-
tors and reduction of their influence on the process of human capital accumulation have been offered.
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силь ства.



z ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 4, 2010

32

Ø до шкіль ний етап;
Ø здо бут тя се ред ньої осві ти;
Ø здо бут тя се ред ньої спе ці аль ної осві ти;
Ø ви ко нан ня вій сь ко во го обо в’яз ку (пе ре важ но

пред став ни ка ми чо ло ві чої ста ті);
Ø здо бут тя ви щої осві ти;
Ø здо бут тя на уко во го сту пе ня;
Ø здо бут тя фа хо во го люд сько го ка пі та лу для без -

пе ре рвно го кар’ єр но го зрос тан ня.
До не га тив них фак то рів, що мо жуть пе ре шко джа -

ти пред став ни кам чо ло ві чої ста ті на ко пи чу ва ти
люд ський ка пі тал, на на шу дум ку, є:
Ø тер мін пе ре бу ван ня за ґра та ми;
Ø асо ці аль ний спо сіб жит тя, здат ний по ро джу ва -

ти на сил ля в сім’ї;
Ø без ро біт тя;
Ø ви му ше на тру до ва міг ра ція, що зу мов лює ста -

рін ня й зне ці нен ня по пе ред ньо здо бу то го якіс но го
люд сько го ка пі та лу, ос кіль ки пе ре важ на час ти на
міг ран тів ви ко ну ють «чор ну» ро бо ту;
Ø низь кий рі вень до хо дів, що сут тє во зни жує

мож ли вість ін вес ту ван ня у люд ський ка пі тал.
Не га тив ни ми фак то ра ми, що пе ре шко джа ють

пред став ни кам жі но чої ста ті на ко пи чу ва ти люд -
ський ка пі тал, на на шу дум ку, є:
Ø пе рі од жит тя, по в’яза ний з на ро джен ням та ви -

хо ван ням ді тей у шлю бі;
Ø не за пла но ва на ва гіт ність, що пе ре шко джає по -

даль шо му здо бут тю чи за кін чен ню осві ти, пе ре ри -
ває або й уне мож лив лює її;
Ø ал ко го лізм, вжи ван ня нар ко ти ків, тер мін пе ре -

бу ван ня за ґра та ми;
Ø низь кий рі вень за ро біт ної пла ти, сти пен дії, до -

по мо ги по до гля ду за ди ти ною;
Ø на сил ля у сім’ї.
Як за зна ча ло ся, про цес на ко пи чен ня люд сько го

ка пі та лу у чо ло ві ків та жі нок від бу ває ть ся не рів но -
мір но. Про це с на гро ма джен ня люд сько го ка пі та лу у
чо ло ві ків мож на по ді ли ти на де кіль ка ета пів: ран ній
(до шкіль ний), се ред ня осві та, про хо джен ня вій сь -
ко вої служ би, от ри ман ня се ред ньої спе ці аль ної осві -

ти, ви щої осві ти, на уко во го сту пе ня, по стій не кар’ -
єр не зрос тан ня.

Та ким чи ном, має мо під ста ви ствер джу ва ти, що
люд ський ка пі тал пред став ни ків чо ло ві чої ста ті за
умови проходження усіх етапів на гро ма джує ть ся
сис те ма тич но (рис. 1).

На на шу дум ку, за час, про ве де ний но сі ями люд -
сько го ка пі та лу в ар мії, йо го на ко пи чен ня не пе ре -
ри ває ть ся, ос кіль ки впро довж за зна че но го тер мі ну
від бу ває ть ся осво єн ня но вих про фе сій, одер жан ня
прав на ке ру ван ня транс порт ни ми за со ба ми (ін вес -
ту ван ня в осві ту), а та кож здій сню єть ся сис те ма тич -
на фі зич на під го тов ка (ін вес ту ван ня у здо ров’я)
при зов ни ків.

У той час, ко ли у чо ло ві ків у зв’яз ку з ви ко нан -
ням вій сь ко во го обо в’яз ку не пе ре ри ває ть ся на ко -
пи чен ня люд сько го ка пі та лу, у пред став ниць жі но -
чої ста ті че рез на ро джен ня та ви хо ван ня ді тей ви ни -
ка ють про га ли ни з осві тою, са мо вдос ко на лен ням,
ін вес ту ван ням у се бе, і то му у цей пе рі од на ко пи чен -
ня їх ньо го люд сько го ка пі та лу сут тє во при зу пи няє -
ть ся (рис. 2).

Згід но з чин ним за ко но дав ством, опла чу ва на дек -
рет на від пуст ка три ває до до сяг нен ня ди ти ною три -
річ но го ві ку, не опла чу ва на — до до сяг нен ня 6�річ -
но го ві ку, а у де яких ви пад ках — до до сяг нен ня ди -
ти ною 14�річ но го ві ку. Та ким чи ном, є під ста ви
ствер джу ва ти, що люд ський ка пі тал пред став ниць
жі но чої ста ті, які пе ре бу ва ють у три ва лих дек рет них
від пуст ках, мо же ста рі ти, зне ці ню ва ти ся, а мож ли -
во, й зов сім втра ча ти ся. За зна чи мо, що у по оди но -
ких ви пад ках у дек рет них від пуст ках пе ре бу ва ють і
чо ло ві ки, про те їх від со ток не знач ний.

Окрім за пла но ва ної ва гіт но сті, не рід ко, осо бли во
у не пов но літ ніх і со ці аль но не за хи ще них пред став -
ниць жі но чої ста ті, трап ляє ть ся не за пла но ва на ва -
гіт ність, що пе ре шко джає по даль шо му здо бут тю чи
за кін чен ню осві ти або й уне мож лив лює її. Та ка си -
ту ація здат на не тіль ки пе ре рва ти про цес на гро ма -
джен ня якіс но го люд сько го ка пі та лу, а й об ме жи ти
мож ли во сті са мо ре алі за ції про тя гом усьо го по даль -

Рис. 1. На гро ма джен ня люд сько го ка пі та лу пред став ни ка ми чо ло ві чої ста ті

Нагромадження людського капіталу представниками
чоловічої статі протягом їхнього життя; 1 — дошкільний етап; 
2 — середня освіта; 3 —проходження військової служби; 
4 — середня спеціальна освіта; 5 — вища освіта; 
6 — науковий ступінь; 7 — кар’єрне зростання 
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шо го жит тя, ос кіль ки прак ти ка до по мо ги жін кам у
на шій кра їні ма ло ефек тив на.

На ступ ним фак то ром, що пе ре шко джає на гро ма -
джен ню люд сько го ка пі та лу, є пе ре бу ван ня пред -
став ни ків чо ло ві чої й жі но чої ста ті — но сі їв люд -
сько го ка пі та лу за ґра та ми. За да ни ми Дер жав но го
де пар та мен ту Ук раї ни з пи тань ви ко нан ня по ка -
рань, в Ук раї ні ни ні іс нує 10 ви хов них ко ло ній для
не пов но літ ніх. Біль ше по ло ви ни за су дже них під літ -
ків — ві ком від 14 до 17 років. Не га тив ни ми тен ден -
ці ями що до на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу у не -
пов но літ ніх ви сту па ють та кі фак ти:
Ø до ув’ яз нен ня май же 70% за су дже них ве ли асо -

ці аль ний спо сіб жит тя, 24% не пра цю ва ли і не вчи -
ли ся, 22% — си ро ти;
Ø за ґра ти що річ но по трап ля ють нег ра мот ни ми

50–70 не пов но літ ніх, які не вмі ють пи са ти й чи та ти2.
За ґра та ми для роз вит ку й на ко пи чен ня люд сько -

го ка пі та лу під літ ків ор га ні зо вую ть ся та кі за хо ди:
Ø на вчан ня у шко лі;
Ø ро бо та, як що під літ ку ви пов ни лось 18 ро ків;
Ø за нят тя му зи кою, ма лю ван ням;
Ø за своєн ня на ви чок про фе сії;
Ø під го тов ка до всту пу у ви щі на вчаль ні за кла ди.
З ме тою на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу в ув’ яз -

нен ні та ре ін тег ра ції в су спіль ство Ко мі са ром з прав
лю ди ни То ма сом Хам мар бер гом за про по но ва но по -
кра щи ти шкіль ну під го тов ку, уріз но ма ніт ни ти хар -
чу ван ня для під літ ків та за без пе чи ти по всій кра їні
на леж ний час для за нять на сві жо му по віт рі3.

Сто сов но пов но літ ніх ув’ яз не них, то ста ном на
01.02.2009 р. у 32 ді ючих слід чих ізо ля то рах ут ри -
мує ть ся 34 447 осіб. У 139 ви прав них ко ло ні ях від -

бу ває по ка ран ня 109 649 осіб (із них — 5 554 жі н -
ки)4. Час пе ре бу ван ня за ґра та ми не га тив но впли ває
на роз ви ток і на ко пи чен ня їх ньо го люд сько го ка пі -
та лу, ос кіль ки, на дум ку Ко мі са ра з прав лю ди ни
То ма са Хам мар бер га, спос те рі гає ть ся не до стат нє
фі нан су ван ня осві ти для осіб, які пе ре бу ва ють під
вар тою5. Усі осві тні за хо ди про во дять ся во лон те ра -
ми. Ко мі сар за зна чив брак про фе сій них за хо дів для
чо ло ві ків та не до стат ню кіль кість за хо дів для по -
вер нен ня до со ці аль но го се ре до ви ща ко лиш ніх ув’ -
яз не них. Сто сов но пе ре бу ван ня за ґра та ми пред -
став ниць жі но чої ста ті, то у них є мож ли вість пра -
цю ва ти й за роб ля ти на про жи ван ня ро бо тою, яку
во ни ви ко ну ють у ме жах в’яз ни ці, що дає змо гу на -
ко пи чу ва ти люд ський ка пі тал як що не у ви гля ді
осві ти, то у ви гля ді здо бут тя про фе сій них на ви чок і
вмінь, вод но час, за йня тість мо же га ран ту ва ти май -
бут ню ре ін тег ра цію в су спіль ство.

Ат мо сфе ра у сім’ї по зна чає ть ся на роз вит ку, ви -
хо ван ні ді тей, а та кож на ін вес ту ван ні в люд ський
ка пі тал і, від по від но, йо го на ко пи чен ні. Ця проб ле -
ма за гос трює ть ся у сім’ ях, які опи ни лись у склад них
жит тє вих об ста ви нах. З ме тою по до лан ня та ких об -
ста вин за про ва дже ний со ці аль ний су про від сі мей,
який є од нією з форм роз в’язан ня проб лем сі мей но -
го не бла го по луч чя6.

Як що ж цьо го ви яв ляє ть ся не до стат ньо, з ме тою
ство рен ня умов для тим ча со во го пе ре бу ван ня
функ ціо ну ють 95 при тул ків для ді тей ві ком
3–18 ро ків. Се ред ви хо ван ців — 52% із не пов них
сі мей, 20% — ді ти�си ро ти та ді ти, по збав ле ні бать -
ків сько го пік лу ван ня, що пе ре бу ва ють у за кла дах
осві ти.

Рис. 2. На гро ма джен ня люд сько го ка пі та лу пред став ниц ями жі но чої ста ті про тя гом їхнього жит тя

2 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.radiosvoboda.org/articleprintview/1332657.html.
3 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.ukrprison.org.ua/index.php? id=1218812389.
4 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.umoloda.kiev.ua/print/84/45/47680/.
5 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.ukrprison.org.ua/index.php? id=1218812389.
6 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://mvsinfo.gov.ua/official/2007/04/270407_2.html.
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Нагромадження людського капіталу представницями жіночої статі протягом їхнього життя; 
1 — дошкільний етап; 2 — середня освіта; 3 — середня спеціальна освіта; 
4 — вища освіта; 5 — народження та виховання дітей; 6 — потенційне кар’єрне зростання.

Нагромадження людського капіталу представницями жіночої статі, що опинилися 
у складних життєвих ситуаціях



z ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 4, 2010

34

Ана ліз на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу у ді тей,
які пе ре бу ва ють у при тул ках, а са ме — стану їх ньо го
пси хо фі зич но го роз вит ку та рів ня осві ти, по ка зав
не за до віль ний ре зуль тат, ос кіль ки ба га то з них сут -
тє во від ста ють у сво єму роз вит ку. Для до ко рін ної
змі ни си ту ації не об хід но ство ри ти цен три со ці аль -
но�пси хо ло гіч ної ре абі лі та ції ді тей, де бу дуть ство -
ре ні умо ви на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу у ді -
тей — про хо джен ня ін ди ві ду аль ної ком плекс ної ре -
абі лі та ції та здо бут тя пев но го рів ня осві ти. Ни ні
функ ціо нує ли ше 28 та ких цен трів7.

На ступ ним фак то ром, що пе ре шко джає на гро ма -
джен ню люд сько го ка пі та лу, є на сил ля у сім’ї. Згід но
з прий ня тим За ко ном «Про по пе ре джен ня на силь -
ства в сім’ї» вiд 15.11.2001 р. № 2789�III, який на брав
чин но сті 20.03.2002 р., із змі на ми, вне се ни ми згід но
із За ко на ми № 609�V (609�16) від 07.02.2007 р., та
№ 599�VI (599�17) від 25.09.2008 р., на силь ство в
сім’ї роз гля да єть ся як «будь�які умис ні дії фі зич но -
го, сек су аль но го, пси хо ло гіч но го чи еко но міч но го
спря му ван ня од но го чле на сім’ї по від но шен ню до
ін шо го чле на сім’ї, як що ці дії по ру шу ють кон сти ту -
цій ні пра ва і сво бо ди чле на сім’ї як лю ди ни та гро ма -
дя ни на і на но сять йо му мо раль ну шко ду, шко ду йо го
фі зич но му чи пси хіч но му здо ров’ю»8.

Від на силь ства у сім’ї по тер па ють ді ти, жін ки, чо -
ло ві ки, осо би по хи ло го ві ку.

Як пра ви ло, при чи на ми по яви на силь ства в ук ра -
їн ських сім’ ях ви сту па ють та кі еко но міч ні чин ни ки:
Ø без ро біт тя;
Ø низь кий рі вень жит тя;
Ø со ці аль но�по бу то ві й жит ло ві проб ле ми, че рез

які ба га то по тер пі лих від на силь ства жі нок зму ше ні
жи ти в од но му при мі щен ні з кривд ни ком на віть піс -
ля роз лу чен ня;
Ø ал ко го лізм;
Ø нар ко ма нія;
Ø пси хіч ні роз ла ди9.
За раз в Ук раї ні діє ме ре жа спе ціа лі зо ва них ус та -

нов і служб, які на да ють до по мо гу по тер пі лим від
на силь ства: 6 при тул ків, 18 кри зо вих цен трів, 24
цен три со ці аль но�пси хо ло гіч ної до по мо ги, служ би
ме ди ко�со ці аль ної ре абі лі та ції10.

На уко ві до слі джен ня до во дять, що кож на чет -
вер та ди ти на з тих, хто по тер пав від на силь ства та

зну щан ня, зі ткну ла ся з цим на сам пе ред у влас ній
ро ди ні11.

Про те, згід но з да ни ми Між на род ної ам ніс тії, у
90% ви пад ках жер твою на силь ства є са ме жін ка12.

Вод но час, Цен тром со ці аль них екс пер тиз Ін сти -
ту ту со ціо ло гії НАН Ук раї ни бу ли про ве де ні до слі -
джен ня, які за свід чи ли, що у сім’ ях жін ки в чо ти ри
ра зи час ті ше за чо ло ві ків по тер па ють від на силь -
ства. Во ни страж да ють від по бит тя, сло вес них об -
раз, зну щань, мо раль но�етич них при ни жень, по гроз
та сек су аль них до ма гань. Ха рак тер но, що на силь -
ство в сім’ ях що до жі нок не за ле жить від їх ньо го ві -
ку і трап ляє ть ся з при близ но од на ко вою час то тою в
усіх ві ко вих гру пах від 21 до 75 ро ків13. Згід но з да -
ни ми UNIFEM — Фон ду ООН для роз вит ку в ін те -
ре сах жі нок (UNIFEM), кож на шос та жін ка у сві ті
про тя гом сво го жит тя за знає фі зич но го або сек су -
аль но го на силь ства14. Зро зу мі ло, що в ат мо сфе рі на -
силь ства не має міс ця роз вит ку люд сько го ка пі та лу,
адже жерт ви на сил ля бо рють ся на сам пе ред за іс ну -
ван ня й ви жи ван ня.

То му з ме тою під трим ки жі нок у всьо му сві ті, у
то му чис лі й ук ра їн ських, для ін вес ту ван ня й на ко -
пи чен ня ни ми люд сько го ка пі та лу Фонд ООН для
роз вит ку в ін те ре сах жі нок (UNIFEM) на дає фі нан -
со ву та тех ніч ну під трим ку но ва тор ським про гра -
мам, спря мо ва ним на по ліп шен ня ста но ви ща жі нок
і ген дер ну рів ність, фі нан сує гран ти й про ек ти, ви ді -
ляє сти пен дії на їх осві ту та до слі джен ня з ме тою
роз вит ку і на ко пи чен ня якіс но го кон ку рен то спро -
мож но го люд сько го ка пі та лу у пред став ниць жі но -
чої ста ті. На ціо наль ні ко мі те ти цієї ор га ні за ції
функ ціо ну ють у 17 про від них кра їнах, се ред яких
не має Ук раї ни.

Хо ча в Ук раї ні ви зна но на яв ність проб ле ми ген -
дер ної не рів но сті, в то му чис лі на за ко но дав чо му
рів ні — з прий нят тям Вер хов ною Ра дою Ук раї ни
За ко ну «Про за без пе чен ня рів них прав та мож ли -
вос тей жі нок і чо ло ві ків» вiд 08.09.2005 р.
№ 2866�IV, який на брав чин но сті 01.01.2006 р.15,
жін ки в на шій дер жа ві ма ють більш низь кий со ці -
аль ний ста тус, по тер па ють від на силь ства і фак тич -
ної ген дер ної дис кри мі на ції. З ог ля ду на це, вва жа -
ємо за не об хід не на го ло си ти на та кій ген дер ній осо -
бли во сті, що має ви нят ко ве зна чен ня для на ко пи -

7 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://mvsinfo.gov.ua/official/2007/04/270407_2.html.
8 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi? nreg=2789�14&c=1#Links.
9 Ро ма но ва Н. Ф. Ви вчен ня віт чиз ня ної прак ти ки на дан ня по слуг по тер пі лим від на силь ства в сім’ї / Н. Ф. Ро ма но ва, Т. В. Се ми гі на,

В. М. Лев чен ко та ін. // Со ці аль на ро бо та в Ук раї ні: тео рія і прак ти ка, 2008. — № 4. — С. 70–84.
10 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://ua.for�ua.com/news_print.php? news=165313.
11 На силь ство про ти жі нок: що про це ду ма ють мо ло ді лю ди? Онов ле не до слі джен ня / Бри тан ська Ра да в Ук раї ні. — К., 2005.
12 Насильство в сім’ї: звинувачуючи жертву. Доповідь за результатами моніторингу забезпечення прав жінок / Міжнародна амністія. —

К., 2007.
13 Ген дер ні сте рео ти пи та став лен ня гро мад сько сті до ген дер них проб лем в ук ра їн сько му су спіль стві / ПРО ОН; Ін сти тут со ціо ло гії

НАНУ. — К., 2007.
14 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.unifem.org/.
15 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi? nreg=2789�14&c=1#Links.
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чен ня люд сько го ка пі та лу се ред жі нок як ниж чий,
по рів ня но з чо ло ві ка ми, рі вень їхніх до хо дів. У цьо -
му кон тек сті Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по -
лі ти ки здійс не но ана ліз си ту ації що до спів від но -
шен ня за ро біт ної пла ти жі нок і чо ло ві ків, який ви -
явив, що в ці ло му по Ук раї ні се ред ня зар пла та жі -
нок ста но вить 70,5% зар пла ти чо ло ві ків16.

Про ана лі зу вав ши офі цій ні ста тис тич ні да ні, до -
хо ди мо вис нов ку, що в окре мих сфе рах еко но міч -
ної ді яль но сті за зна че ний по каз ник ще ниж чий.
Так, у сфе рі про мис ло вої ді яль но сті спів від но шен -
ня за ро біт ної пла ти жі нок до зар пла ти чо ло ві ків у
2007 р. ста но ви ло 67,3%, фі нан со вої ді яль но сті —
65,6%, ді яль но сті по шти та зв’яз ку — 56,5%17. Це
дає під ста ви ствер джу ва ти, що ген дер на не рів ність
у дер жа ві пе ре шко джає на ко пи чен ню люд сько го
ка пі та лу пред став ниць жі но чої ста ті, у зв’яз ку з
чим во ни одер жу ють знач но мен ші мож ли во сті по -
рів ня но з чо ло ві ка ми обі йма ти клю чо ві ке рів ні по -
са ди, здо бу ва ти на уко ві сту пе ні кан ди да тів і док то -
рів на ук. В цьо му кон тек сті вар то вказа ти на ре -
зуль та ти до слі джен ня С. Га ра щен ко: «...на віть у та -
кій кра їні, як Сва зі ленд, де іс нує прак тич но аб со -
лют на мо нар хія і не має по лі тич них пар тій, вста -
нов ле но пра ви ло, що не мен ше 30% місць у ви що му
пред став ниць ко му ор га ні кра їни ма ють по сі да ти
жін ки. У ро бо ті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни VI скли -
кан ня взя ли участь ли ше 39 жі нок, що ста но вить
8,5% за галь но го скла ду Пар ла мен ту. Це на 0,5%
біль ше ніж у Вер хов ній Ра ді по пе ред ньо го скли -
кан ня. От же, як що та ка тен ден ція збіль шен ня
пред став ниц тва жі нок у Пар ла мен ті на 0,5% піс ля
кож них на ступ них ви бо рів збе ре жеть ся, то нам

зна до бить ся близь ко 168 ро ків, аби на бли зи тись до
єв ро пей сько го стан дар ту — 30% жі но чо го пред -
став ниц тва в усіх ор га нах вла ди»18.

Вис нов ки. До слі джен ня до во дять, що ген дер на
не рів ність іс нує, в то му чис лі і в мож ли вос тях на ко -
пи чен ня люд сько го ка пі та лу. У той час, як у чо ло ві -
ків, за ви клю чен ням ймо вір но го тер мі ну пе ре бу ван -
ня за ґра та ми, прак тич но не пе ре ри ває ть ся про цес
на гро ма джен ня люд сько го ка пі та лу про тя гом їх ньо -
го жит тя, пред став ни ці жі но чої ста ті пе ре ри ва ють
цей про цес на пе рі од по ло гів, дек рет ної від пуст ки
тер мі ном 3–14 ро ків, ви хо ван ня ді тей. До стат нє фі -
нан су ван ня й со ці аль ний за хист жі нок з діть ми, осо -
бли во са мот ніх, не об хід ний у цей пе рі од, щоб за по -
біг ти пе ре ри ва ван ню про це су на гро ма джен ня люд -
сько го ка пі та лу.

Сер йоз ною пе ре шко дою на ко пи чен ню люд сько го
ка пі та лу є на сил ля у сім’ї, у зв’яз ку з чим осо бли во
страж да ють пред став ни ці жі но чої ста ті. На на шу
дум ку, ефек тив ним шля хом по до лан ня цьо го яви ща
є за по чат ку ван ня про ек ту, який би пе ред ба чав низ -
ку за хо дів: ство рен ня й ін фор ма цій ну під трим ку
служ би до по мо ги жерт вам на силь ства, що об’ єд на ла
б при тул ки для жертв на сил ля, ус та но ви з на дан ня
якіс них осві тніх, пси хо ло гіч них, ме дич них по слуг, а
та кож «га ря чий» те ле фон служ би до по мо ги.

З ме тою ре со ці алі за ції ув’ яз не них осіб, у пер шу
чер гу під літ ків, не об хід но ство ри ти на за галь но на -
ціо наль но му рів ні про гра му на дан ня мож ли вос тей
на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу осо бам за ґра та ми,
до якої в пер шу чер гу має ввій ти про гра ма під трим -
ки здо ров’я, до сту пу до якіс них осві тніх, пси хо ло -
гіч них, во лон тер ських по слуг.

16 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.dipsm.org.ua/all/2801#more�2801.
17 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2007 рік / за ред. О. Г. Оса улен ка. — К. : Кон суль тант, 2008. — С. 411.
18 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.library.ukma.kiev.ua/e�lib/NZ/NZV82_2008_polityk/12_garaschenko_sv.PDF.


